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ВВЕДЕНИЕ 

 

Методические указания для студентов заочной формы обучения по 

учебной дисциплине «Основы экономики отрасли и ПОПД» 

предназначены для реализации Федерального государственного 

образовательного стандарта по специальности 15.02.01  «Монтаж и 

техническая эксплуатация промышленного оборудования  по отраслям)». 

Самостоятельная работа при заочной форме обучения является 

основным видом учебной деятельности и предполагает следующее: 

− самостоятельное изучение теоретического материала; 

− выполнение контрольной работы; 

− подготовку к промежуточной аттестации. 

Настоящие методические указания составлены в соответствии с 

рабочей программой учебной дисциплины, утвержденной в 

многопрофильном колледже, и включают варианты контрольной работы 

для студентов заочной формы  

Цель методических указаний - помочь студентам при 

самостоятельном освоении программного материала и выполнении 

домашней контрольной работы. 

Методические указания включают:  

1. Паспорт рабочей программы учебной дисциплины. 

2. Тематический план учебной дисциплины. 

3. Методические рекомендации по выполнению контрольной 

работы 

4. Варианты контрольной работы 

5. Вопросы и задания для экзамена. 

6. Образец оформления титульного листа контрольной работы 

7. Образец оформления содержания контрольной работы.  

Наряду с настоящими методическими указаниями студенты заочной 

формы обучения должны использовать учебно-методический комплекс 

учебной дисциплины, включающий рабочую программу; методические 

указания для самостоятельной работы; методические указания для 

практических занятий. 

Образовательный маршрут 

Рабочим учебным планом для студентов заочной формы обучения 

предусматриваются теоретические и практические занятия, 

самостоятельная работа студентов. 

Обзорные лекции проводятся по сложным для самостоятельного 

изучения темам программы и должны помочь студентам 

систематизировать результаты самостоятельных занятий.  

Проведение практических занятий предусматривает своей целью 

закрепление теоретических знаний, полученных при самостоятельном 
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изучении и на обзорных лекциях, и приобретение необходимых умений по 

изучаемой дисциплине. 

Обязательным условием освоения дисциплины является 

выполнение контрольной работы. Методические указания устанавливают 

единые требования к выполнению и оформлению контрольной работы. 

Если в ходе самостоятельного изучения дисциплины, при выполнении 

контрольных работ у Вас возникают трудности, то Вы можете прийти на 

консультации к преподавателю, которые проводятся согласно графику.  

По итогам изучения дисциплины проводится экзамен. Перечни 

вопросов и варианты заданий представлены в разделе 5.  
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1 ПАСПОРТ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

1.1. Область применения рабочей программы 

 

Учебная дисциплина «Основы экономики отрасли и ПОПД» 

является частью основной профессиональной образовательной программы 

в соответствии с ФГОС по специальности СПО специальности 15.02.01  

«Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования  по 

отраслям)», входящей в состав укрупненной группы 15.00.00 Металлургия, 

машиностроение и материалообработка. 

 

1.2 Место дисциплины в структуре основной профессиональной 

образовательной программы 

Учебная дисциплина Основы экономики отрасли и правового 

обеспечения профессиональной деятельности относится к 

общепрофессиональной дисциплине профессионального цикла 

 

1.3 Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения 

дисциплины 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

 оформлять первичные документы по учету рабочего времени, 

выработки, заработной платы, простоев; 

 рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности подразделения (организации); 

 разрабатывать бизнес-план; 

 защищать свои права в соответствии с гражданским, гражданско-

процессуальным и трудовым законодательством; 

 анализировать и оценивать результаты и последствия деятельности 

(бездействия)  

      с правовой точки зрения. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать: 

 действующие законодательные и нормативные акты, регулирующие 

производственно-хозяйственную деятельность; 

 материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы отрасли и 

организации, 

       показатели их эффективного использования; 

 методики расчета основных технико-экономических показателей 

деятельности организации; 

 методику разработки бизнес-плана; 

 механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты 

труда в современных условиях; 
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 основы маркетинговой деятельности, менеджмента и принципы 

делового общения; 

 основы организации работы коллектива исполнителей; 

 основы планирования, финансирования и кредитования организации; 

 особенности менеджмента в области профессиональной деятельности; 

 производственную и организационную структуру организации; 

 основные положения Конституции Российской Федерации, 

действующие законодательные и иные нормативно-правовые акты, 

регулирующие правоотношения в процессе профессиональной 

(трудовой) деятельности; 

 классификацию, основные виды и правила составления нормативных 

документов; 

 права и обязанности работников в сфере профессиональной 

деятельности. 

Содержание дисциплины ориентировано на подготовку студентов к 

освоению профессиональных модулей ОПОП по специальностям и овладению 

профессиональными компетенциями:  

1. Организация и проведение монтажа и ремонта промышленного 

оборудования. 

ПК 1.1. Руководить работами, связанными с применением грузоподъѐмных 

механизмов, при монтаже и ремонте промышленного оборудования. 

ПК 1.2. Проводить контроль работ по монтажу и ремонту промышленного 

оборудования с использованием контрольно- измерительных приборов. 

ПК 1.3. Участвовать в пусконаладочных работах и испытаниях 

промышленного оборудования после ремонта и монтажа. 

ПК 1.4. Выбирать методы восстановления деталей и участвовать в процессе 

их изготовления. 

ПК 1.5. Составлять документацию для проведения работ по монтажу и 

ремонту промышленного оборудования. 

2. Организация и выполнение работ по эксплуатации промышленного 

оборудования. 

ПК 2.1. Выбирать эксплуатационно-смазочные материалы при 

обслуживании оборудования. 

ПК 2.2. Выбирать методы регулировки и наладки промышленного 

оборудования в зависимости от внешних факторов. 

ПК 2.3. Участвовать в работах по устранению недостатков, выявленных в 

процессе эксплуатации промышленного оборудования. 

ПК 2.4. Составлять документацию для проведения работ по эксплуатации 

промышленного оборудования. 

3. Участие в организации производственной деятельности структурного 

подразделения. 

ПК 3.1. Участвовать в планировании работы структурного подразделения. 
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ПК 3.2. Участвовать в организации работы структурного подразделения. 

ПК 3.3. Участвовать в руководстве работой структурного подразделения. 

ПК 3.4. Участвовать в анализе процесса и результатов работы 

подразделения, оценке экономической эффективности производственной 

деятельности. 

 

В процессе освоения дисциплины у студентов должны 

формироваться общие компетенции: 
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей 

будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать 

типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, 

оценивать их эффективность и качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных 

ситуациях и нести за них ответственность. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, 

необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, 

профессионального и личностного развития. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные 

технологии в профессиональной деятельности. 

ОК 6. Работать в коллективе и  команде, эффективно общаться 

с коллегами, руководством, потребителями. 

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды 

(подчиненных),  результат выполнения заданий. 

 
1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение программы учебной 

дисциплины: 
максимальной учебной нагрузки обучающегося 90 часов, в том числе: 

- обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 12 часов; 

- самостоятельной работы обучающегося 78 часов. 

 

 

 

 
 

 



7 

 

2. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Раздел 1. Отрасль в условиях рынка 

 
Тема 1.1 Производственная и организационная структура 

предприятия  

Основные понятия и термины по теме: предприятие, кооперация, 

специализация, производственная структура, организационная структура 

План изучения темы: 

1. Типы производства, их технико-экономическая характеристика. 

Влияние типа производства на методы его организации. Производственная 

структура предприятия, факторы ее определяющие.  Элементы 

производственной структуры. Функциональные подразделения 

предприятия.   

2. Инструментальное, складское ремонтное хозяйство.  Организация 

транспортного хозяйства.  Организация сбыта продукции.  Тенденции 

развития производственной инфраструктуры предприятия и пути ее 

совершенствования. 

 

Раздел 2. Экономические ресурсы организации  
Тема 2.1. 

Основные и оборотные средства предприятия 
Основные понятия и термины по теме: имущество, капитал, виды 

капиталов 

План изучения темы: 

1. Имущество предприятия: понятие, состав. Капитал предприятия. 

Источники формирования капитала. Уставный капитал - основа создания и 

функционирования предприятия. Основной и оборотный капитал. 

2. Экономическая сущность и воспроизводство основных средств 

(фондов). Состав и классификация основных средств. Виды оценки и 

методы переоценки основных средств. Износ и амортизация основных 

средств, их воспроизводство. Показатели использования основных средств. 

Пути улучшения использования основных средств на предприятии. 

3. Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств. 

Элементы оборотных средств, нормируемые и ненормируемые оборотные 

средства. Источники формирования оборотных средств. 

 

Практические занятия: 

1. Расчет показателей использования производственных фондов 

 

 

Тема 2.2 
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Трудовые ресурсы. Организация, нормирование и оплата труда 
Основные понятия и термины по теме: трудовые ресурсы, 

нормирование труда, формы и системы оплаты труда. 

План изучения темы: 

1. Трудовые ресурсы. Производственный персонал предприятия. 

Планирование численности и состава персонала. Баланс рабочего 

времени работников. 

2. Нормирование труда, цели и задачи. Основные виды норм, методы 

нормирования труда.  

3. Оплата труда.  Материальное стимулирование труда. Сущность 

зарплаты, принципы и методы ее начисления. Единая тарифная 

система. Формы и системы зарплаты. Надбавки и доплаты. 

Бестарифная система зарплаты. 
Практические занятия: 

1. Расчет повременной и сдельной формы заработной платы 

 

Раздел 3. Основы маркетинговой деятельности 

 
Тема 3.1. 

Маркетинг, функции, основы и концепции 

Основные понятия и термины по теме: маркетинг, маркетинговая 

деятельность, реклама. 

План изучения темы: 

1. Маркетинг, его основы. Маркетинговая деятельность предприятия 

(организации). Понятия и концепции маркетинга: концепции 

совершенствования производства, концепция качества товаров, 

концепция сбыта. Принципы и цели маркетинга: ориентация 

производства на рынок конкурентоспособность, высокая 

рентабельность. Функции маркетинга и этапы его организации. 

2. Реклама: назначение, классификация, требования к рекламе; правовая 

база рекламной деятельности; виды и эффективность рекламы. 

 

Раздел 4. Основные показатели деятельности предприятия 
 

Тема 4.1. Себестоимость продукции  
Основные понятия и термины по теме: издержки производства, 

себестоимость, виды себестоимости. 

План изучения темы: 

Издержки производства и себестоимость продукции, услуг. Понятие о 

себестоимости продукции.  Классификация затрат себестоимости.  Виды 

себестоимости продукции: цеховая, производственная и полная.  Факторы 

и пути снижения себестоимости. 
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Практическое занятие: 

1.Расчет калькуляции себестоимости продукции  

 
Тема 4.2. Ценообразование 

Основные понятия и термины по теме: цена, ценообразование, ценовая 

конкуренция, ценовая стратегия. 

План изучения темы: 

Сущность и функции цены – как экономической категории. Система цен 

и их классификация. Факторы, влияющие на уровень цен. Ценовая 

конкуренция 

Тема 4.3 

Прибыль и рентабельность предприятия 

Основные понятия и термины по теме: выручка, прибыль предприятия, 

рентабельность. 

План изучения темы: 

1. Прибыль предприятия – основной показатель результатов 

хозяйственной деятельности. Выручка, доходы и прибыль предприятия. 

Планирование прибыли и ее распределение на предприятии.  

2. Рентабельность – оценка эффективности деятельности организации 

(предприятия). Показатели рентабельности. Расчет уровня 

рентабельности предприятия и продукции. Пути повышения 

рентабельности. 

 

Раздел 5. Планирование хозяйственной деятельности 

предприятия  
 

Тема 5.1. Основы менеджмента и принципы делового общения   
Основные понятия и термины по теме: менеджмент, управленческое 

решение, конфликт, деловое общение 

План изучения темы: 

1. Менеджмент, его основы. Управленческая деятельность предприятия 

(организации). Понятия менеджмента. Принципы и цели. 

2. Функции менеджмента. 

3. Управленческие решения. Этапы их принятия. 

4. Конфликты, их виды. Пути преодоления конфликтов. 

5. Этика делового общения 

Практическое занятие: 

1. Анализ  производственных ситуаций и принятие управленческого 

решения  

2. Выбор методов управления конфликтной ситуацией. 
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Тема 5.2 Технико-экономические показатели работы 

предприятия  
Основные понятия и термины по теме: производственная 

программа, производственная мощность, технико-экономические 

показатели 

 

План изучения темы: 

Показатели по производству продукции: натуральные и 

стоимостные. Производственная программа и производственная 

мощность. Технико-экономические показатели использования 

оборудования. Показатели экономической эффективности капитальных 

вложений, приведенные затраты, коэффициент эффективности и срок 

окупаемости. Методика расчета основных технико-экономических 

показателей.  

Практические занятия: 

Расчет технико-экономических показателей работы предприятия 

 

Раздел 6. Труд и социальная защита 

 
Тема 6.1 

Особенности трудового права как одной из отраслей  

российского права  
Основные понятия и термины по теме: трудовое право, источники 

трудового права, Трудовой кодекс РФ. 

План изучения темы: 

Трудовое право. Источники трудового права. Трудовой кодекс РФ. 

Основания возникновения, изменения и прекращения трудового 

правоотношения. Структура трудового правоотношения. Субъекты 

трудового правоотношения: их права и обязанности. Конституционное 

регулирование трудовых отношений 

 

Тема 6.2 

Трудовой договор 

Основные понятия и термины по теме: трудовой договор, вредное 

производство, опасное производство, срочный трудовой договор, трудовой 

договор на неопределѐнный строк. 

План изучения темы: 

1. Порядок заключения трудового договора с работниками, занятыми на 

вредных и опасных производствах. 

2. Понятие трудового договора, его значение. Стороны трудового 

договора. Содержание трудового договора. Виды трудовых договоров. 
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Тема 6.3 

Реализация права на управление организацией работником 

Основные понятия и термины по теме: положение, правила, инструкции 

как формы локальных документов предприятия, обязательные и 

необязательные локальные акты, коллективный договор. 

План изучения темы: 

1. Классификация, основные виды и правила составления нормативной 

документации. Понятие и виды локальных актов.  

2. Коллективный договор: понятие и содержание. 

 

Тема 6.4 

Право социальной защиты граждан 

Основные понятия и термины по теме: социальная помощь, социальная 

защита, пенсия, государственное страхование. 

 

План изучения темы: 

1. Право социальной защиты граждан. Понятие социальной помощи. Виды 

социальной помощи по государственному страхованию (медицинская 

помощь, пособия по временной нетрудоспособности). Пенсии и их 

виды. Условия и порядок назначения трудовой пенсии по инвалидности. 

2. Виды доплат, социальное страхование в соответствии с подзаконными 

актами. 

 

Раздел 7.  Административное право  
 

Тема 7.1 

Административные правонарушения 

и административная ответственность  
 

Основные понятия и термины по теме: административное право, 

административное правонарушение, административная ответственность, 

административное взыскание. 

План изучения темы: 

1. Понятие административного права. Субъекты административного 

права. Административные правонарушения. Виды административных 

правонарушений. Понятие административной ответственности. Виды 

административных взысканий.  

2. Административные правонарушения в области предпринимательской 

деятельности: нарушение закона о рекламе, нарушение порядка 

ценообразования, ненадлежащее управление юридическим лицом. 
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3 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

 

Контрольная работа является наиболее значимым элементом 

самостоятельной работы для студентов заочной формы обучения. 

Выполнение контрольной работы помогает лучше изучить основные 

положения, уяснить суть различных теоретических подходов к этим 

проблемам.  

Особое внимание в контрольной работе отводится изучению 

теоретического материала и решению задач. 

При написании контрольной работы студенты изучают 

значительный теоретический материал; знакомятся с основными 

понятиями и категориями учебной дисциплины; приобретают навыки 

работы с информационными источниками; учатся анализировать 

теоретический материал; осваивают методы различные методы решения 

практических задач. 

Выполнение домашней контрольной работы определяет степень 

усвоения студентами изучаемого материала, умение анализировать, 

систематизировать теоретические положения и применять полученные 

знания при решении практических задач. 

Предлагается 16 вариантов контрольной работы.  

Каждый вариант включает: 

1) два теоретических вопросы по разным темам учебного курса, 

чтобы при выполнении контрольной работы студенты могли наиболее 

полно изучить учебный материал; 

2) типовые практические задания, содержащие задачи, 

производственные ситуации, таблицы. 

При выполнении контрольной работы необходимо воспользоваться 

информационными источниками, список которых приводится в 

методических указаниях.  

Обращаем Ваше внимание, что выполнение контрольной работы – 

обязательно. Своевременная сдача контрольной работы является условием 

допуска к промежуточной аттестации по дисциплине. 

Студенты заочной формы обучения обязаны выполнить 

контрольную работу в письменном виде и представить ее ведущему 

преподавателю соответствующей дисциплины не позднее, чем за 14 дней 

до начала экзаменационной сессии. Допускается отправка контрольных 

работ по почте. 

Если домашняя контрольная работа выполнена не в полном объеме 

или не в соответствии с требованиями, то работа возвращается студенту на 

доработку с указанием в рецензии выявленных замечаний. Вариант с 

замечаниями необходимо приложить к исправленному варианту.  
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Номер варианта контрольной работы определяется по двум 

последним цифрам Вашего шифра (номер зачетки). 

Получив свой вариант контрольной работы, вы должны: 

1. изучить настоящие методические указания для студентов заочной 

формы обучения; 

2. внимательно ознакомиться с вопросами (теоретическими и 

практическими) своего варианта; 

3. подобрать соответствующие учебно-методические пособия, 

изданные в колледже, учебную литературу, нормативные и нормативно-

правовые документы; 

4. ознакомиться с подобранной информацией; 

5. выполнить задания по теоретическим вопросам, составив, в 

зависимости от задания, конспект, таблицу, схему, план ответа и др. 

6. провести расчеты, решить задачи, предварительно изучив 

типовые образцы по теме, используя учебно-методические пособия, 

изданные в колледже. 

7. оформить работу в соответствии с требованиями к оформлению. 

 

Требования к оформлению контрольной работы 

Контрольная работа выполняется на одной стороне белой 

нелинованной бумаге формата А4 печатным способом на печатающих 

устройствах вывода ЭВМ (компьютерная распечатка). Ответ на 

теоретический вопрос следует начинать с нового листа. 

Текст контрольной работы следует выполнять, соблюдая размеры 

полей: левое – 20 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, 

абзацный отступ – 10 мм. 

Текст выполняется через 1,5 интервала, основной шрифт Times New 

Roman, предпочтительный размер шрифта 12-14, цвет – черный. 

Разрешается использование компьютерных возможностей акцентирования 

внимания на определенных терминах, формулах, применяя шрифты разной 

гарнитуры. Страницы должны быть пронумерованы. 

Контрольная работа включает в себя следующие разделы: 

- титульный лист,  

- содержание,  

- основная часть,  

- информационные источники 

Титульный лист является первой страницей работы. Пример 

оформления титульного листа приводится в приложении А. 

Содержание должно отражать все материалы, помещенные в 

контрольную работу. Слово «Содержание» записывают в виде заголовка, 

симметрично тексту, с прописной буквы. В содержание включают 
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наименование всех разделов (они соответствуют наименованию заданий) 

Пример оформления содержания приводится в приложении Б. 

Содержание основной части работы должно соответствовать 

заданию в соответствии с вариантом методических указаний. Расчеты 

должны быть проведены по действующим методикам.  

В конце работы приводится список информационных источников. 

Список источников должен содержать сведения обо всех источниках, 

использованных при выполнении работы. Заголовок «Информационные 

источники» записывают симметрично тексту с прописной буквы. 

Источники нумеруют арабскими цифрами в порядке их упоминания в 

контрольной работе либо в алфавитном порядке. 

 

Примеры выполнения типовых заданий 

Задача 1. 

По плану завод должен реализовать продукции на 15 млн. руб., 

среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в 3 млн. руб. В 

результате перевода сборки машин на поток длительность одного оборота 

сократилась на 8 дней. 

Определить, на какую сумму можно увеличить план по реализации 

продукции при той же сумме оборотных средств. 

 

Дано: 

РПп=15 млн. руб. 

Оо =Оп =3 млн. 

руб. 

До = Дп  - 8дней 

Тк = 365 дней 

Решение: 

1) Дп = = =73 дня 

2) До =73-8=65 дней 

3) РПо = = =16,86млн. руб. 

4) ∆ РП= РПп – РПо = 15млн. руб.-16, 86 млн. руб.= 

-1, 85 млн. руб. 

Ответ: при неизменной сумме оборотных средств 

можно увеличить выпуск продукции на 1, 85 млн. руб. 

Найти: 

∆ РП - ? 

Задача 2. 

Определите производительность труда по листопрокатному цеху на 

планируемый период, если выпуск продукции толстого листа на год 

составляет 800 тыс. тонн, среднего листа 360 тыс. тонн, полосы 180 тыс. 

тонн. Коэффициент трудоѐмкости каждого вида проката: 1; 1,4; 1, 75 

соответственно. 

Среднесписочная численность трудящихся 760 чел., в том числе 

обслуживающего персонала 38 чел. 

 

Дано: 

Qтолс.листа = 800 

Решение: 
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тыс. тонн 

Qср.листа = 360 тыс. 

тонн 

Qполосы = 180 тыс. 

тонн 

Ктолс. листа = 1 

Кср. листа =1 ,4 

Кполосы = 1, 75 

Ч=760чел. (в т.ч. 

38 чел. 

обслуживающий 

персонал) 

Найти: 

П-? 

 

П=  

П= =2130,26тонн/чел 

 

 

Ответ: производительность труда по листопрокатному 

цеху на планируемый период составляет 

2130,26тонн/чел. 

 

Найти: 

Р1 =? 

Р2 =? 

Робщая =? 

 

Задача 3. 

Нормировщик имеет месячный оклад 10970 руб. По графику в месяце 

24 рабочие смены, фактически отработано 23 смены. Определить месячный 

заработок нормировщика, если премия выплачивается в размере 30%, 

районный коэффициент составляет 15%. 

Дано: 

О=10970руб. 

Тплан=24 смены 

Тфакт=23 смены 

П=30% 

Ук=15% 

Решение: 

Зпп = Офакт+П+Ук 

1) Офакт = =10513руб. 

2) П= =3154руб. 

3) Ук= =2050руб. 

4) Зпп = 10513+3154+2050=15717руб. 

Ответ: заработок нормировщика за месяц составил 

15717руб. 

Найти: 

Зпп=? 

 

Задача 4. 

Определить показатели использования технологического оборудования: 

фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность, если первоначальная 

стоимость оборудования составляет 4200 тыс.руб., объем реализованной 

продукции 2500 тыс.руб. С первого марта решено ввести новое 

оборудование на сумму 520 тыс.руб., а с первого июля вывести 
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изношенное на сумму 220 тыс. руб. Численность рабочих составляет 90 

тыс.чел. 

Дано: Сп = 4200 тыс. руб. 

           РП = 2500 тыс. руб. 

Свв = 520 тыс. руб. 

С выб = 220 тыс.руб. 

tвв = 10 мес., tвыб = 6 мес. 

Решение: 

1. Определяем среднегодовую стоимость технологического оборудования: 

С =  

2. Определяем показатель фондоотдачи: 

Фо =  

3. Определяем показатель фондоемкости: 

Фе =  

4. Определяем показатель фондовооруженности: 

Фв =  

Вывод: На предприятии технологическое оборудование используется 

неэффективно, так как показатель фондоотдачи меньше показателя 

фондоемкости. 

Задача 5. 

Какое предприятие эффективнее использует основные фонды? 

1 

предприятие: 

Годовой объѐм продукции – 3000тыс. р. 

среднегодовая стоимость основных фондов – 1000тыс. 

р. 

2 

предприятие: 

Годовой объѐм продукции – 2500тыс. р. 

среднегодовая стоимость основных фондов 500тыс. р. 

 

Дано: РП1 =3000тыс. руб. 

РП2 =2500тыс. руб. 

С1 = 1000тыс.руб. 

            С2 = 500тыс.руб 

Решение: 

Фо = РП/С 

Фѐ = С/РП 

Фо1 = 3000/1000 = 3 руб./руб. 

Фо2 = 2500/500 = 5 руб./руб. 

Фѐ1 = 1000/3000 = 0,33 руб./руб. 

Фѐ2 = 500/2500 = 0,2 руб./руб. 
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Вывод: Фо1<Фо2, и Фё >Фё2 следовательно, второе предприятие эффективнее 

использует основные фонды. 
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4 ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ  

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 1. 

 

1 вариант 

Теоретические вопросы  

1. Имущество предприятия: понятие и состав. 

2. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств. 

Практические задания 

Задание 1. 

 

1. Решить задачу. Определить годовую сумму амортизации, норму 

амортизации и амортизацию на 1 тонну продукции, если 

первоначальная стоимость основных фондов 750 тыс. руб., срок 

службы 14 лет, затраты на капитальный ремонт 50 тыс. руб., затраты на 

модернизацию 78 тыс. руб., демонтаж 6 тыс. руб., остаточная 

стоимость 15 тыс. руб., объѐм годовой продукции 20 тыс. тонн. 

 

2. Решить задачу. Определить годовую сумму амортизационных 

отчислений по силовым машинам исходя из следующих данных: 

 

Наименование 

Полная 

первоначальная 

стоимость,  

тыс. руб. 

Норма 

амортизации, 

% 

Количество, 

шт. 

Электродвигатель 
АМН315M4 

193,7 7,9 4 

Трансформатор ТМ 

630 кВА  
185,2 6,4 2 

Инверторный 

сварочный 

полуавтомат Aurora 

OVERMAN 180 

17,5 7,5 3 

3. Решить задачу.  Определить на сколько увеличиться выпуск 

продукции в планируемом году, если продолжительность оборота 

сократиться на 1 день. При годовом объѐме реализации продукции 50 

тыс. руб. и среднегодовой стоимости оборотных средств – 3 тыс. руб. 

4. Решить задачу. Рассчитать плановую и фактическую длительность 

одного оборота, плановый и фактический коэффициент 

оборачиваемости и количество оборотных средств, высвобождѐнных в 

результате ускорения оборачиваемости. Исходные данные: годовой 

план реализации продукции установлен предприятию  в 300 млрд. руб. 

Среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в размере 65 

http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
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млрд. руб. В результате сокращения норм расхода и запаса 

длительность одного оборота сократилась на 6 дней. Сумма 

реализованной продукции не изменилась. 

Задание 2.  

Продолжите заполнение таблицы «Виды предпринимательства» 

 

Вид Характеристика 

1.Производственное  

2.  

3.  

4.  

5.  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу. 

Инженер Тихомиров 15 января подал в отдел кадров заявление об 

увольнении по собственному желанию с 1 февраля. 25 января он пришел в 

отдел кадров и заявил, что хочет забрать свое заявление, так как у него 

изменились обстоятельства, и он передумал увольняться. Однако отдать 

заявление ему отказались, сказав, что приказ об увольнении с 1 февраля 

уже издан, а на его место будет переведен инженер из другого отдела, где 

намечено сокращение штатов. 

Законны ли действия администрации в отношении Тихомирова? Дайте 

мотивированный ответ. 

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу. 

Пенсионер по старости Ветров обратился к директору ПАО «Слава» с 

просьбой не увольнять его с должности инженера производственного 

отдела. Учитывая пенсионный возраст Ветрова, директор заключил с ним 

срочный трудовой договор на один год. Через три месяца, в связи с 

командировкой начальника производственного отдела Смирновой, 

директор издал приказ о переводе Ветрова на ее должность по 

производственной необходимости сроком на один месяц. 

Проанализируйте действия директора ПАО «Слава». Можно ли было 

заключать с Ветровым срочный трудовой договор? Может ли Ветров 

отказаться от перевода по производственной необходимости? 

Опишите особенности осуществления постоянных и временных переводов. 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ. 
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2 вариант 

Теоретические вопросы  

1. Структура оборотных средств металлургического предприятия. 

2. Цикл менеджмента. 

Практические задания 

Задание 1. 

 

1. Решить задачу.  

Стоимость основных фондов цеха составляет 30 млн. руб. Норма 

амортизации 15%. Годовой выпуск продукции  - 3 млн. тонн. В плановом 

году стоимость основных фондов увеличится на 4 млн. руб., а выпуск 

продукции – на 10%. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и амортизацию 

на 1 тонну продукции в отчѐтном и плановом году.  

2. Решить задачу.  

Два завода производят одинаковую продукцию. их работа за год 

характеризуется следующими показателями: 

показатели завод «а» завод «б» 

среднегодовая 

стоимость оф, тыс. руб. 
1335,8 1277,8 

выпуск продукции, 

тыс. руб. 
3540 3450 

численность 

работников, тыс. чел. 
56 48 

Определить показатели фондоотдачи, фондоѐмкости, фондовооружѐнности 

и установить, на каком заводе лучше используются основные фонды. 

3. Решить задачу.  

По плану завод должен реализовать продукции на 17 млн. руб., 

среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в 3,4 млн. руб. В 

результате перевода сборки машин на поток длительность одного оборота 

сократилась на 7 дней. 

Определить, на какую сумму можно увеличить план по реализации 

продукции при той же сумме оборотных средств. 

4. Решить задачу.  

Объем реализованной продукции за год составил 55 млн. руб. 

среднегодовая стоимость оборотных средств 48 млн. руб. определить, 

сколько потребуется оборотных средств, если продолжительность оборота 

сократится на 3 дня. 

Задание 2.  

Продолжите заполнение таблицы «Признаки юридического лица». 

Признак Содержание 

1.Определение понятия  
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2.Организационное 

единство 

 

3.Имущественная 

обособленность 

 

4.Самостоятельная 

имущественная 

ответственность 

 

5.Наименование  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу. 

В коллективном договоре представители работников и работодателей 

добровольно закрепили положение о выплате заработной платы один раз в 

месяц. 

Поясните, имеется ли в данном случае нарушение трудового 

законодательства? Оцените возможность получения заработной платы с 

применением аванса. Что такое заработная плата? Обоснуйте свой ответ 

соответствующими статьями  ТК РФ. 

 

3 вариант 

Теоретические вопросы  

1. Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств. 

2. Нормирование труда. Основные функции нормирования труда. Виды 

норм затрат труда. 

Практические задания 

Задание 1. 

 

1. Решить задачу.  

Определить годовую сумму амортизационных отчислений по каждой 

группе ОФ и структуру основных фондов. Сделать вывод. 

 

Группа оф Стоимость, тыс. Руб. Норма амортизации, % 

Здания 12400 3,0 

Сооружения 1240 4,7 

Рабочие машины 18300 11,5 

Силовые машины 420 5,5 

Хоз. Инвентарь 30 13,3 

Инструмент 120 16,2 

Прочие 220 11,2 

2. Решить задачу.  
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Рассчитайте срок службы ОФ, если первоначальная стоимость основных 

фондов цеха составила 18 млн. руб., норма амортизации – 8,5%.; стоимость 

лома – 500 тыс. руб., затраты на капитальный ремонт – 1,5 млн. руб., на 

модернизацию 2,6 млн. руб., ликвидационные расходы – 200 тыс. руб. 

3. Решить задачу.  

Оборотные средства заводы составляют 70 млн. руб. Время одного оборота 

50 дней. В плановом году намечено увеличить выпуск реализованной 

продукции на 7%, а время оборота сократить на 5 дней. Определить 

потребность в оборотных средствах в плановом году. 

4. Решить задачу.  

Определите коэффициент оборачиваемости, длительность одного 

оборота до и после проведѐнной механизации работ и сумму 

высвобождѐнных оборотных средств. Исходные данные: стоимость 

реализованной продукции по годовому плану завода составляет 240 млн. 

Руб. Средний остаток оборотных средств 60 млн. Руб. В результате 

проведѐнной механизации ряда производственных процессов фактическая 

длительность одного оборота доведена до 50 дней. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Источники права, регулирующие 

предпринимательскую деятельность в РФ по мере убывания их 

юридической силы» 

Наименование нормативного 

документа 

Характеристика 

1.Конституция РФ  

  

  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу. 

Бухгалтер Васина была уволена из организации в связи с сокращением 

штата работников. Она обратилась в орган службы занятости в целях 

поиска подходящей работы. Орган службы занятости предложил Васиной 

имеющуюся вакансия бухгалтера государственного учреждения. Васина от 

предложенной работы отказалась, поскольку средний заработок по 

предложенной работе был значительно ниже заработка по предыдущей 

работе. По сути размер заработной платы был немного выше прожиточного 

минимума в данном регионе. В связи с отказом от предложенной работы 

орган службы занятости отказал в регистрации Васиной в качестве 

безработной и предложении других вакансий. 

Правомерны ли действия органа службы занятости? Какая работа считается 

подходящей? Каков порядок отказа в регистрации гражданина в качестве 

безработного? 
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4 вариант 

Теоретические вопросы  

1 Элементы оборотных средств, нормируемые и ненормируемые 

оборотные средства. 

2. Кадры предприятия. Виды штатов. 

Практические задания 

Задание 1. 

1. Решить задачу.  

Два передельных металлургических завода производят одинаковую 

продукцию. Их работа за год характеризуется следующими данными: 

среднегодовая стоимость основных производственных фондов для первого 

завода 850 млн. руб., для второго – 1400 млн. руб. На первом заводе 

работает 4 тыс. чел., на втором – 5 тыс. чел. Выработка продукции на 

первом заводе составляет 300 млн. руб., на втором – 380 млн. руб. 

Определите фондоотдачу, фондоѐмкость и фондовооружѐнность для этих 

предприятий. Сделать вывод. 

2. Решить задачу.  

Определить годовую сумму амортизации, норму амортизации и 

амортизацию на 1 тонну продукции, если первоначальная стоимость 

основных фондов 750 тыс. руб., срок службы 14 лет, затраты на 

капитальный ремонт 50 тыс. руб., затраты на модернизацию 78 тыс. руб., 

демонтаж 6 тыс. руб., остаточная стоимость 15 тыс. руб., объѐм годовой 

продукции 20 тыс. тонн. 

3. Решить задачу.  

 Определить сколько высвободится оборотных средств на предприятии, 

благодаря лучшему их использованию, если объѐм выполненных работ в 

базисном году – 4500 млн. р., при коэффициенте оборачиваемости – 3. 

Объѐм работ на планируемый год остаѐтся прежним, но коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств принят равным 4. 

4. Решить задачу.  

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250млн.р., 

средне-квартальные остатки оборотных средств составили 25млн.р. Во 

втором квартале объѐм реализации продукции увеличился на 10%, а время 

одного оборота будет сокращено на один день. 

Определить: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного 

оборота в днях в I квартале. 

2. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их величину во II 

квартале. 

3. Высвобождение оборотных средств в результате сокращения 

продолжительности одного оборота. 
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Задание 2. 

Продолжите заполнение таблицы  «Формы собственности в РФ» 

Наименование формы 

собственности 

Закрепление в 

нормативном 

документе РФ 

Характеристика 

1.Право собственности 

граждан 

  

   

   

   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу. 

Фрезеровщику 3-го разряда Макарову в связи с отсутствием на работе 

более квалифицированного специалиста мастер цеха поручил 

изготовить по чертежам деталь, многие операции обработки которой 

относились по сложности к работам 5-го разряда. От такой работы 

Макаров отказался, ссылаясь на недостаточную для выполнения задания 

квалификацию. Пообещав повысить Макарову разряд, мастер 

уговорил его взяться за порученную работу. В результате 

изготовленная деталь оказалась браком, на исправление которого 

организации пришлось затратить в общей сложности 8 тыс. руб. Может 

ли быть возложена на Макарова материальная ответственность за этот 

ущерб? Несет ли материальную ответственность мастер, поручивший 

Макарову выполнение работы, указанной в данной задаче?  Обоснуйте 

свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

5 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Состав и классификация основных фондов. 

2. Формы оплаты труда и их системы 

Практические задания 

Задание 1.  

1. Решить задачу.  

Стоимость основных фондов на начало года составила         260 млн. р., 

поступило 10 апреля основных фондов на 6млн.р., 20 ноября – на 2,2млн.р. 

Выбыло 1 января на 3 млн. р., 25 мая – на 1,7 млн. р. Определить 

среднегодовую стоимость основных производственных фондов. 

2. Решить задачу.  

Определить годовую сумму амортизации, норму амортизации и 

амортизацию на 1 тонну продукции, если первоначальная стоимость 
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основных фондов составляет 1122 тыс. руб., срок службы 11 лет, затраты 

на капитальный ремонт 98 тыс. руб., затраты на демонтаж 12 тыс. руб., 

остаточная стоимость 35 тыс. руб., объѐм годовой продукции 48 тыс. тонн. 

3. Решить задачу.  

Оборотные средства завода – 750 тыс. руб. Реализованная продукция  - 6 

млн. руб./год. В плановом году время оборота сократится на 5 дней. 

Определить число оборотов и продолжительность одного оборота в 

отчетном и плановом году. Сумму высвобожденных оборотных средств в 

плановом году. 

4. Решить задачу.  

Предприятие реализовало продукции за год на сумму 1689,7 тыс. 

руб. Среднегодовая стоимость оборотных средств составила 456,3 тыс. руб. 

Определить показатели использования оборотных средств: коэффициент 

оборачиваемости, коэффициент загрузки, длительность одного оборота. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы  «Виды реорганизации юридических лиц» 

Вид реорганизации Характеристика 

1.Слияние  

2.  

3.  

4.  

5.  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Тракторист ремонтно-строительного треста (РСУ) Жиров по окончании 

рабочего дня самовольно использовал закрепленный за ним трактор с 

прицепом для перевозки дров частному лицу. В результате 

происшедшего по его вине транспортного происшествия были 

повреждены трактор, прицеп и частный жилой дом.  РСУ как владелец 

источника повышенной опасности понесло расходы по восстановлению 

жилого дома, а также ремонту трактора и прицепа. Кроме того, РСУ были 

причинены убытки в виде неполученных доходов, так как трактор не 

использовался по назначению в течение 16 рабочих дней. Имеется ли 

основание для привлечения Жирова к материальной ответственности за 

ущерб, причиненный РСУ в данной ситуации? Если имеется, то в каком 
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размере и в каком порядке будет возмещен ущерб? Обоснуйте свой ответ 

соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

6 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Кругооборот оборотных средств. 

2. Организация управления маркетингом на предприятии. 

Практические задания 

Задание 1. 

1. Решить задачу.  

Предприятие приобрело автомобильный кран. Определить его 

первоначальную и остаточную стоимость. Оптовая стоимость крана 16 

млн. р., годовая норма амортизации – 9%, транспортные и 

заготовительно-складские расходы составляют 7% от оптовой цены. 

2. Решить задачу.  

Определить коэффициенты интенсивности и экстенсивности по 

использованию одноковшового экскаватора. Годовой объѐм 

выполненных работ – 120 тыс. м3 земли, нормативный годовой объем –            

140 тыс. м3 земли. Фактически отработанное число машино-смен – 380. 

Нормативное число машино-смен – 400. 

3. Решить задачу.  

Предприятие реализовало продукции в отчѐтном квартале на 100 млн. р., 

при средних остатках оборотных средств в 25 млн. р. Определите 

высвобождение оборотных средств за счѐт увеличения коэффициента 

оборачиваемости в плановом квартале, если объѐм реализованной 

продукции возрастает на 10% при неизменной сумме оборотных средств. 

4. Решить задачу.  

Определить, на сколько сократится потребность в оборотных средствах или 

увеличится выпуск продукции, если продолжительность оборота 

сократится на 2 дня. Годовой объѐм реализованной продукции составил 

1278 тыс. руб. При среднегодовой стоимости оборотных средств 399,8 тыс. 

руб. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы  «Характеристика организационно-

правовых форм юридических лиц» 

Вид Характеристика Примеры 

1.Хозяйственные 

товарищества 
  

2.   

3.   

4.   

5.   
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6.   

7.   

8.   

9.   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Инвалид Петраков обратился в орган службы занятости с целью 

регистрации его в качестве безработного. При этом Петраков указал, что в 

настоящее время он не работает, и представил индивидуальную программу 

реабилитации инвалида, в которой содержалось заключение о 

рекомендуемом характере и условиях труда. Рассмотрев представленные 

документы орган службы занятости отказал Петракову в регистрации его в 

качестве безработного, ссылаясь на получение им пенсии по инвалидности. 

Правомерен ли отказ органа службы занятости в регистрации Петракова в 

качестве безработного? Каков порядок регистрации инвалидов в качестве 

безработных? 

 

7 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Имущество предприятия: понятие и состав. 

2. Себестоимость продукции. Виды и функции себестоимости. 

Практические задания 

ЗАДАНИЕ 1. 

1.Решить задачу. 

Первоначальная стоимость оборудования 5 млн. руб. Срок службы 11 лет. 

Затраты на капитальный ремонт 900 тыс. руб., стоимость модернизации 230 

тыс. руб., расходы на демонтаж – 0,4 млн. руб. Остаточная стоимость  - 0,8 

млн. руб. Определить годовую сумму амортизации и норму амортизации.  

2.Решить задачу. 

Определить показатели использования основных фондов: 

фондоотдачу, фондоѐмкость, фондовооружѐнность. Первоначальная 

стоимость основных фондов составила 2250 тыс. руб., объѐм реализовано й 

продукции 6420 тыс. руб. С 1 марта решено ввести основных фондов на 

сумму 168 тыс. руб., а с 1 сентября вывести на сумму 81 тыс. руб. 

Численность рабочих 57 тыс. чел. 

3.Решить задачу. 

За год завод реализовал продукции на сумму 32450 тыс. руб. и совершил 27 

оборотов за этот период. Запланировано увеличить количество оборотов в 

новом году на 3. Определить, сколько дополнительно предприятие сможет 

реализовать продукции в результате увеличения количества оборотов. 

4.Решить задачу. 
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В отчѐтном году завод реализовал продукции на 735,5 тыс. руб. 

Среднегодовая сумма оборотных средств составила 448,7 тыс. руб. В 

планируемом году будет реализовано продукции на 5,8% больше. 

Определить потребность в оборотных средствах в планируемом году и 

сумму высвобождѐнных оборотных средств. 

ЗАДАНИЕ 2.  

Продолжите заполнение таблицы «Параметры гражданской 

дееспособности» (опираясь на главу 3 ГК РФ) 

Возраст Объѐм гражданской дееспособности 

6-14 лет  

14-18 лет  

С 18 лет  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

В связи необходимостью завершения работы по укладке бетона при 

строительстве многоэтажного дома старший производитель работ отдал 

распоряжение остаться всем бетонщикам на работе до полной укладки 

привезенного бетона. В связи с этим распоряжением указанные 

работники проработали на 4 часа больше своей ежедневной нормы 

рабочего времени. На вопрос рабочих о том, как будет компенсирована 

переработка, прораб ответил, что поскольку бетон был доставлен с 

нарушением графика и первую половину рабочего дня они в связи с этим 

находились в простое, оплата за дополнительные часы не полагается. В 

бухгалтерии рабочим пояснили, что оплата этих часов как 

сверхурочной работы Может быть произведена только при наличии 

распоряжения (приказа) о привлечении к сверхурочной работе.  

Имела ли место в данном случае сверхурочная работа?  Вправе ли 

прораб в сложившейся ситуации давать распоряжение о продолжении 

работы? 

Имели ли бетонщики право отказаться от выполнения распоряжения? 

Соответствует ли требованиям закона разъяснение, данное бухгалтером? 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

8 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Уставный капитал - основа создания и функционирования предприятия. 

2. Прибыль предприятия: функции, виды. 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Два завода производят одинаковую продукцию. их работа за год 

характеризуется следующими показателями: 
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показатели завод «а» завод «б» 

среднегодовая 

стоимость оф, тыс. руб. 
2335,8 2277,8 

выпуск продукции, 

тыс. руб. 
4540 4450 

численность 

работников, тыс. чел. 
156 148 

Определить показатели фондоотдачи, фондоѐмкости, фондовооружѐнности 

и установить, на каком заводе лучше используются основные фонды. 

2.Решить задачу. 

Предприятие приобрело металлургическое оборудование. Определить его 

первоначальную и остаточную стоимость. Оптовая стоимость крана 20 

млн. р., годовая норма амортизации– 9%, транспортные и заготовительно-

складские расходы составляют 10% от оптовой цены, затраты на монтаж – 

125 тыс. руб. 

3.Решить задачу. 

Определите показатели использования оборотных средств до и после 

проведения мероприятий, а также сумму высвобождѐнных предприятием 

оборотных средств, если объѐм реализации продукции по плану на год 

должен был составить 700 млн. руб. Сумма оборотных средств 100 млн. 

руб. В результате проведения мероприятий на предприятии, при той же 

сумме реализации, время оборота по отчѐту сократилось на 5. 

4.Решить задачу. 

В истѐкшем году коэффициент оборачиваемости оборотных средств 

предприятия составил 9 и объѐм реализации продукции 200 млн. руб. В 

новом году объѐм реализации продукции по сравнению с истѐкшим не 

изменился, но оборачиваемость оборотных средств возросла на 10%. 

Определить экономию оборотных средств в новом году. 

ЗАДАНИЕ 2.  

Продолжите заполнение таблицы «Формы договоров в соответствии с ГК 

РФ» 

Форма договора Характеристика 
Ответственность за 

неисполнение договора 

1.В форме 

конклюдентных 

действий 

  

2.   

3.   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 
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Администрация предприятия привлекла к работе в праздничный 

день для предотвращения производственной аварии работников Сидорина 

А., Ромашкина Е., Гаврилову Т., Варламову О.  

Сидорин и Ромашкин решение администрации выполнили, а 

Гаврилова Т. и Варламова О. отказались. Гаврилова сослалась на то, что 

имеет годовалого ребѐнка, Варламова  - в связи с тем, что инвалид и 

выполнение ремонтных работ противопоказано ей по состоянию здоровья, 

о чѐм предоставила справку от врача. 

В каких случаях администрация может привлечь к работам в 

праздничный день без согласия работника, а кого не имеет права? Ответ 

мотивируйте соответствующей статьѐй ТК РФ. 

 

9 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Стоимостные показатели использования основных фондов. 

2. Рентабельность. Показатели измерения рентабельности. 

Практические задания 

Задание 1.  

1.Решить задачу. 

 Определить годовую сумму амортизации, норму амортизации и 

амортизацию на 1 тонну продукции, если первоначальная стоимость 

основных фондов 1750 тыс. руб., срок службы 12 лет, затраты на 

капитальный ремонт 145 тыс. руб., затраты на модернизацию 158 тыс. руб., 

демонтаж 66 тыс. руб., остаточная стоимость 30 тыс. руб., объѐм годовой 

продукции 40 тыс. тонн. 

2.Решить задачу. 

 Определить годовую сумму амортизационных отчислений по силовым 

машинам исходя из следующих данных: 

Наименование 

Полная 

первоначальная 

стоимость,  

тыс. руб. 

Норма 

амортизации, 

% 

Количество, 

шт. 

Электродвигатель 
АМН315M4 

203,5 7,5 3 

Трансформатор ТМ 

630 кВА  
175,2 6,2 4 

Инверторный 

сварочный 

полуавтомат Aurora 

OVERMAN 180 

21,4 7,2 2 

3.Решить задачу. 

http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
http://www.toool.ru/invertornie_svarochnie_poluavtomati_aurora_overman_180.html
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По плану завод должен реализовать продукции на 25 млн. руб., 

среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в 9 млн. руб. В 

результате перевода сборки машин на поток длительность одного оборота 

сократилась на 7 дней. 

Определить, на какую сумму можно увеличить план по реализации 

продукции при той же сумме оборотных средств. 

4.Решить задачу. 

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 290млн.р., 

среднеквартальные остатки оборотных средств составили 35млн.р. Во 

втором квартале объѐм реализации продукции увеличился на 15%, а время 

одного оборота будет сокращено на один день. 

Определить: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного 

оборота в днях в I квартале. 

2. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их величину во II 

квартале. 

3. Высвобождение оборотных средств в результате сокращения 

продолжительности одного оборота. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Виды гражданско-правовых договоров в 

соответствии с ГК РФ» 

Вид договора Характеристика 

Ответственность за 

неисполнение 

договора 

1.Основной договор   

   

   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Гражданин Рыбкин И. совершил дисциплинарный проступок, т.е. 

виновное нарушение правил внутреннего трудового распорядка 

организации. Отдел кадров затребовал от работника объяснение в 

письменной форме, в котором работник признал свою вину. 

Какое дисциплинарное взыскание может быть применено к Рыбкину 

И. В течение какого времени к Рыбкину может быть применено 

дисциплинарное взыскание? Ответ мотивируйте соответствующей статьѐй 

ТК РФ. 

 

10 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств предприятия. 

2. Трудовой договор: понятие, стороны, виды. 
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Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений по каждой 

группе ОФ и структуру основных фондов. Сделать вывод. 

 

Группа оф Стоимость, тыс. Руб. Норма амортизации, % 

Здания 10400 3,5 

Сооружения 1040 5,0 

Рабочие машины 15300 10,5 

Силовые машины 560 5,8 

Хоз. Инвентарь 35 12,3 

Инструмент 135 15,2 

Прочие 230 10,2 

2.Решить задачу. 

Определить коэффициенты интенсивности, экстенсивности и 

интегральности по использованию металлургического оборудования. 

Оборудование работало 286 дней в году. Фактическая производительность 

основного фонда 120шт. /смену. Максимальная производительность 

140шт./смену. Сделать вывод. 

3.Решить задачу. 

В отчѐтном году средний остаток оборотных средств составил 12 млн. руб., 

время оборота 42 дня. Определить потребность в оборотных средствах на 

плановый год, если планируется увеличить выпуск продукции на 5 млн. 

руб., а время оборота сократить на 4 дня. 

4.Решить задачу. 

Предприятие реализовало продукции за год на сумму 689,7 тыс. Руб. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 458,8 тыс. руб. Определить 

показатели использования оборотных средств: коэффициенты 

оборачиваемости и  загрузки, длительность одного оборота. 

ЗАДАНИЕ 2.  

Продолжите заполнение таблицы «Виды экономических споров» 

Вид Сущность 

1.Преддоговорные 

споры 

 

  

  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Работник Засухин И.А. появился на работе в нетрезвом состоянии и был 

отстранѐн от работы. От проверки в наркологическом пункте и дачи 
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письменного объяснения он отказался, о чѐм были составлены 

соответствующие акты. В этот же день работник был уволен. 

Законны ли действия администрации? Ответ мотивируйте 

соответствующей статьѐй ТК РФ. 

 

11 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Моральный и физический износ основных фондов. 

2. Общие основания прекращения трудового договора. 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Стоимость основных фондов цеха составляет 34 млн. руб. Норма 

амортизации 12%. Годовой выпуск продукции  - 3,8 млн. тонн. В плановом 

году стоимость основных фондов увеличится на 4,3 млн. руб., а выпуск 

продукции – на 8%. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и амортизацию 

на 1 тонну продукции в отчѐтном и плановом году.  

2.Решить задачу. 

Определить показатели использования основных фондов: фондоотдачу, 

фондоѐмкость, фондовооружѐнность. Первоначальная стоимость основных 

фондов составила 2150 тыс. руб., объѐм реализованной продукции 6280 

тыс. руб. С 1 апреля решено ввести основных фондов на сумму 138 тыс. 

руб., а с 1 августа вывести на сумму 85 тыс. руб. Численность рабочих 77 

тыс. чел. 

3.Решить задачу. 

Установите сумму высвобождѐнных оборотных средств предприятия и 

сумму, на которую можно увеличить план реализации продукции за счѐт 

высвобожденных оборотных средств при условии, что производственные 

мощности завода допускают увеличение выпуска продукции. 

Исходные данные: по годовому плану металлургический завод должен 

реализовать продукции на 356 млн. руб. Среднегодовая сумма оборотных 

средств составила 57 млн. руб. В результате проведѐнной механизации 

производственных процессов фактическая длительность одного оборота 

была доведена до 58 дней. 

4.Решить задачу. 

Предприятие реализовало продукции за год на сумму 1259,2 тыс. руб. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств составила 554,3 тыс. руб. 

Определить показатели использования оборотных средств: коэффициент 

оборачиваемости, коэффициент загрузки, длительность одного оборота. 

ЗАДАНИЕ 2.  
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Продолжите заполнение таблицы «Источники трудового права по мере 

убывания их юридической силы» 

Наименование нормативного 

документа 

Характеристика 

1.Конституция РФ  

  

  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Работник фирмы ООО «Ремстрой» Кулешов И. И. снимал копии 

документов, в результате чего ксерокс вышел из строя. При ремонте 

ксерокса было обнаружено, что поломка произошла в результате 

естественного износа техники, а не из-за противоправных действий 

Даниярова И. 

В данном случае несѐт ли работник материальную ответственность?  

Ответ мотивируйте соответствующей статьѐй из ТК РФ. 

 

 

12 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Инвентаризация  как один из показателей учѐта основных фондов на 

предприятии. 

2. Понятие коллективный договор 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Два передельных металлургических завода производят одинаковую 

продукцию. Их работа за год характеризуется следующими данными: 

среднегодовая стоимость основных производственных фондов для первого 

завода 890 млн. руб., для второго – 1200 млн. руб. На первом заводе 

работает 4,2 тыс. чел., на втором – 5,4 тыс. чел. Выработка продукции на 

первом заводе составляет 400 млн. руб., на втором – 480 млн. руб. 

Определите фондоотдачу, фондоѐмкость и фондовооружѐнность для этих 

предприятий. Сделать вывод. 

2.Решить задачу. 

Стоимость основных фондов на начало года составила         140 млн. р., 

поступило 1 июня основных фондов на 2млн.р., 1 октября – на 1,2млн.р. 

Выбыло 1 января на 1,6 млн. р., 1 августа – на 1,3 млн. р. Определить 

среднегодовую стоимость основных производственных фондов. 

3.Решить задачу. 
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В отчѐтном полугодии средний остаток оборотных средств составил 23 

млн. руб. Время оборота 45 дней. Определить потребность в оборотных 

средствах на плановое полугодие, если планируется увеличить выпуск 

продукции на 6 млн. руб., а время оборота сократить на 5 дней. 

4.Решить задачу. 

В истѐкшем году коэффициент оборачиваемости оборотных средств 

предприятия составил 11 и объѐм реализации продукции 258 млн. руб. В 

новом году объѐм реализации продукции по сравнению с истѐкшим не 

изменился, но оборачиваемость оборотных средств возросла на 15%. 

Определить экономию оборотных средств в новом году. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Трудовая праводееспособность» 

Наименование Возраст 
Сущность и 

ограничения 

1.Общая   

2.Полная   

3.Ограниченная   

4.Специальная   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

17-летний работник Маниров Е. А. поступил на работу на 

семичасовую рабочую смену.  В связи с производственной 

необходимостью директор предприятия привлѐк Манирова к работе в 

ночное время с повышенной тарифной ставкой в двукратном размере. 

Маниров согласился.  

Правомерны ли действия администрации? 

Подтвердите свой ответ соответствующей статьѐй ТК РФ. 

 

13 вариант 

Теоретические вопросы 

1. Материальная ответственность: понятие, основания привлечения. 

2. Показатели использования оборотных средств предприятия. 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений по каждой 

группе ОФ и структуру основных фондов. Сделать вывод. 

 

Группа оф Стоимость, тыс. Руб. Норма амортизации, % 

Здания 18400 3,8 

Сооружения 1340 5,5 

Рабочие машины 23300 10,9 
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Силовые машины 1360 7,8 

Хоз. Инвентарь 25 15,3 

Инструмент 100 16,0 

Прочие 245 12,8 

2.Решить задачу. 

Определить коэффициенты интенсивности, экстенсивности и 

интегральности по использованию металлургического оборудования. 

Оборудование работало 292 дня в году. Фактическая производительность 

основного фонда 200тонн/смену. Максимальная производительность 210 

тонн/смену. Сделать вывод. 

3.Решить задачу. 

 Определить сколько высвободится оборотных средств на предприятии, 

благодаря лучшему их использованию, если объѐм выполненных работ в 

базисном году – 5900 млн. р., при коэффициенте оборачиваемости – 6. 

Объѐм работ на планируемый год остаѐтся прежним, но коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств принят равным 8. 

4.Решить задачу.  

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 410млн.р., 

среднеквартальные остатки оборотных средств составили 105млн.р. Во 

втором квартале объѐм реализации продукции увеличился на 12%, а время 

одного оборота будет сокращено на два дня. 

Определить: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного 

оборота в днях в I квартале. 

2. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их величину во II 

квартале. 

3. Высвобождение оборотных средств в результате сокращения 

продолжительности одного оборота. 

Задание 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Виды трудового договора» 

Вид 

Нормативный 

документ - 

основание 

Срок 

действия 

трудового 

договора 

Категории лиц,  

с которыми 

заключается 

трудовой 

договор 

Другие 

основания для 

заключения 

трудового 

договора 

1.     

2.     

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

Во время отпуска Петрова И.К.заболела на 11 дней, четыре из которых 

– выходные. 25 мая она должна была выйти на работу. Может ли Петрова 

И.К. продлить отпуск или обязана выйти на работу? 
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Правомерно ли решение администрации предприятия. 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

14 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Амортизация основных фондов предприятия. 

2. Виды административных правонарушений. Административная 

ответственность 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Стоимость основных фондов цеха составляет 40 млн. руб. Норма 

амортизации 12%. Годовой выпуск продукции  - 6 млн. тонн. В плановом 

году стоимость основных фондов увеличится на 4,7 млн. руб., а выпуск 

продукции – на 14%. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и амортизацию 

на 1 тонну продукции в отчѐтном и плановом году.  

2.Решить задачу.  

Два завода производят одинаковую продукцию. их работа за год 

характеризуется следующими показателями: 

показатели завод «а» завод «б» 

среднегодовая 

стоимость оф, тыс. руб. 
3335,8 3277,8 

выпуск продукции, 

тыс. руб. 
5540 5450 

численность 

работников, тыс. чел. 
125 118 

Определить показатели фондоотдачи, фондоѐмкости,  

фондовооружѐнности и установить, на каком заводе лучше используются 

основные фонды. 

2.Решить задачу. 
Сделайте вывод о том, какое предприятие эффективнее использует оборотные 

средства, рассчитав скорость оборота, коэффициент загрузки, длительность 

одного оборота. 

Показатели 1 предприятие 2 предприятие 

Объем продукции, тыс. р. 4850 6270 

Среднегодовые остатки 

оборотных средств, тыс. р. 2420 2870 

3.Решить задачу. 
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Стоимость зданий - 1000 млн. руб., оборудования - 38 млн. руб., сырья – 20 

млн. руб., топлива – 5 млн. руб., запасных частей – 1,6 млн. руб., 

инструментов – 0,46 млн. руб., транспортных средств – 29 млн. руб. 

Определите стоимость основных фондов и стоимость оборотных средств 

предприятия. 

4.Решить задачу. 

Рассчитать плановую и фактическую длительность одного оборота, 

плановый и фактический коэффициент оборачиваемости и количество 

оборотных средств, высвобождѐнных в результате ускорения 

оборачиваемости. Исходные данные: годовой план реализации продукции 

установлен предприятию  в 325 млрд. руб. Среднегодовая сумма 

оборотных средств запланирована в размере 69 млрд. руб. В результате 

сокращения норм расхода и запаса длительность одного оборота 

сократилась на 5 дней. Сумма реализованной продукции не изменилась. 

Задание 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Виды режима рабочего времени» 

Вид Характеристика 

Пример должностей, 

для которых 

применяется данный 

вид режима рабочего 

времени 

1.Ненормированный 

рабочий день 

  

2.   

3.   

4.   

5.   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

В организации отсутствовало помещение для хранения личных 

вещей и одежды работников. В связи с этим работники оставляли одежду и 

иные личные вещи в различных открытых и неохраняемых помещениях 

организации. У одного из работников были похищены сапоги. По данному 

факту возбуждалось уголовное дело, которое было приостановлено в связи 

с невозможностью установить лицо, совершившее хищение. Работник 

обратился к руководителю организации с заявлением о выплате стоимости 

похищенных сапог. Руководитель в удовлетворении заявления  отказал. 

Мотивировал свой отказ тем, что вина в похищении сапог лежит на лице, 

совершившем хищение.  

Правомерно ли решение администрации предприятия. 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 
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15 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Производственные и непроизводственные основные фонды предприятия. 

2. Понятие социальной помощи. Виды социальной помощи 

Практические задания 

Задание 1. 

1.Решить задачу. 

Определить показатели использования основных фондов: фондоотдачу, 

фондоѐмкость, фондовооружѐнность. Первоначальная стоимость основных 

фондов составила 6830 тыс. руб., объѐм реализованной продукции 10120 

тыс. руб. С 1 февраля решено ввести основных фондов на сумму 118 тыс. 

руб., а с 1 июля вывести на сумму 58 тыс. руб. Численность рабочих 93 

тыс. чел. 

2.Решить задачу. 

Стоимость основных фондов цеха составляет 210 млн. руб. Норма 

амортизации 9,6 %. Годовой выпуск продукции  - 27 млн. тонн. В плановом 

году стоимость основных фондов увеличится на 3,2 млн. руб., а выпуск 

продукции – на 10%. 

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и амортизацию 

на 1 тонну продукции в отчѐтном и плановом году 

3.Решить задачу. 

В отчѐтном году средний остаток оборотных средств составил 19 млн. руб., 

время оборота 43 дня. Определить потребность в оборотных средствах на 

плановый год, если планируется увеличить выпуск продукции на 3,2 млн. 

руб., а время оборота сократить на 2 дня. 

4.Решить задачу. 

За год завод реализовал продукции на сумму 36950 тыс. руб. и совершил 26 

оборотов за этот период. Запланировано увеличить количество оборотов в 

новом году на 2. Определить, сколько дополнительно предприятие сможет 

реализовать продукции в результате увеличения количества оборотов. 

 Задание 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Виды дисциплинарных взысканий» 

Вид Сущность 

Порядок 

привлечения 

работника к 

дисциплинарной 

ответственности 

1.Замечание   

2   

3.   

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 
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Слесарь-ремонтник Соловьев К.П.  со сдельной системой оплаты 

труда в течение августа в связи с отсутствием многих работников, 

находящихся в отпуске, неоднократно выполнял работы, требующие 

различной квалификации, в частности соответствующие более высокому  

разряду. В конце месяца Соловьев обратился в бухгалтерию предприятия с 

требованием оплатить его труд по ставке наивысшей квалификации.  

Правомерны ли требования работника 

Каков порядок оплаты труда при выполнении работ различной 

квалификации 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

16 вариант 

Теоретические вопросы 

1.Активные и пассивные основные фонды предприятия. 

2. Цена. Ценообразование. Этапы ценообразования 

Практические задания 

Задание 1.  

1.Решить задачу. 

Рассчитайте срок службы ОФ, если первоначальная стоимость основных 

фондов цеха составила 28 млн. руб., норма амортизации – 9,8%.; стоимость 

лома – 570 тыс. руб., затраты на капитальный ремонт – 1,2 млн. руб., на 

модернизацию 2,1 млн. руб., ликвидационные расходы – 320 тыс. руб. 

2.Решить задачу. 

Определить коэффициенты интенсивности, экстенсивности и 

интегральности по использованию оборудования. Оборудование работало 

274 дня в году. Фактическая производительность основного фонда 310шт. 

/смену. Максимальная производительность 350шт./смену. Сделать вывод. 

3.Решить задачу. 
Сделайте вывод о том, какое предприятие эффективнее использует оборотные 

средства, рассчитав скорость оборота, коэффициент загрузки, длительность 

одного оборота. 

Показатели 1 предприятие 2 предприятие 

Объем продукции за квартал, 

тыс. р. 
6480 4150 

Квартальные остатки 

оборотных средств, тыс. р. 2290 2120 

4.Решить задачу. 

Определите показатели использования оборотных средств до и после 

проведения мероприятий, а также сумму высвобождѐнных предприятием 
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оборотных средств, если объѐм реализации продукции по плану на год 

должен был составить 730 млн. руб. Сумма оборотных средств 180 млн. 

руб. В результате проведения мероприятий на предприятии, при той же 

сумме реализации, время оборота по отчѐту сократилось на 2 дня. 

ЗАДАНИЕ 2. 

Продолжите заполнение таблицы «Виды пенсий в РФ» 

 

Вид пенсии Характеристика 

  

  

  

  

Задание 3. 

Решите ситуационную задачу 

5 марта 20017г. администрация МУП «Энергия» установила, что 

электрогазосварщик Хитров С.П. совершил прогул без уважительной 

причины 26 августа 2016 года. Администрация потребовала с работника 

письменного объяснения. Но Хитров, ссылаясь на ТК РФ, отказался писать 

объяснение. Тогда директор предприятия объявил Хитрову С.П. выговор.  

Правомерно ли решение администрации предприятия. 

Прав ли работник Хитров С.П. 

Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 
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5 ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ  

К ЭКЗАМЕНУ 

 

Промежуточная аттестация обучающихся осуществляется по 

завершении изучения данной дисциплины и позволяет определить качество 

и уровень ее освоения. Предметом оценки освоения учебной дисциплины 

являются умения и знания. 

Промежуточная аттестация по учебной дисциплине «Основы 

экономики отрасли и правового обеспечения профессиональной 

деятельности» проводится в форме экзамена. 

Экзамен проводится в письменном виде. 

Обучающийся должен на экзамене ответить на 10 тестовых 

вопросов, соотнести 10 понятий и определений, вставить пропущенные 

слова из соответствующей статьи ТК РФ (контроль знаний), выполнить 

практические задания: решить задачу и производственную ситуацию 

(контроль умений). 
 

5.1.Теоретические вопросы экзамена 

1. Производственная структура предприятия. 

2. Организационная структура. 

3. Основные фонды предприятия. Виды основных фондов. 

4. Основные  фонды предприятия. Учет и оценка основных фондов. 

5. Износ. Физический и моральный износ. Амортизация. Норма 

амортизации.  

6. Показатели использования основных фондов. Фондоотдача, 

фондоѐмкость, фондовооружѐнность. 

7. Показатели использования основных фондов. Коэффициенты 

интенсивной, экстенсивной и интегральной нагрузки. 

8. Оборотные средства предприятия. Виды оборотных средств. 

9. Оборотные средства предприятия. Показатели использования 

оборотных средств. 

10. Нормирование труда. Основные функции нормирования труда. 

Виды норм затрат труда. 

11. Кадры предприятия. Организация заработной платы. Тарифная 

система, еѐ элементы. 

12. Нормирование рабочего времени и времени отдыха в соответствии 

с Трудовым кодексом РФ. 

13. Организация заработной платы. Формы оплаты труда и их системы. 

14. Виды удержаний из заработной платы в соответствии с Трудовым 

кодексом РФ. 

15. Кадры предприятия. Виды штатов. 

16. Организация управления маркетингом на предприятии. 
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17. Конкурентоспособность продукции: ее сущность и пути 

повышения. 

18. Себестоимость продукции. Виды и функции себестоимости. 

19. Цена, функции цен, виды цен. 

20. Ценообразование. Ценовые стратегии. 

21. Прибыль и рентабельность предприятия. 

22. Цикл менеджмента 

23. Бизнес-план: понятие и структура. 

24. Трудовой договор: понятие, стороны, виды. 

25. Материальная ответственность: понятие, основания привлечения. 

26. Виды административных правонарушений. Административная 

ответственность 

5.2 Пример экзаменационного билета в тестовой форме 

1. Выбор правильного ответа 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте вопрос; 

2. Выберите один правильный ответ в соответствии с заданием; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 

1.  Амортизация- это: 

     а) Ремонт основных фондов 

     б) Процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость 

готовой    продукции 

     в) Восстановление основных фондов 

     г) Расходы по содержанию основных фондов 

2. Оборотные средства предприятия - это: 

     а) Средства труда 

     б) Средства производства 

     в) Предметы труда 

     г) Фонды обращения 

3. Результатом повышения производительности труда является: 

     а) Выпуск большего количества продукции 

     б) Повышение трудоѐмкости 

     в) Насыщение рынка более дешѐвым товаром 

     г) Увеличение заработной платы рабочих  

4. Нормировать труд – это значит:  

    а) Установить необходимые затраты на изготовление единицы 

продукции (работ, услуг) 

    б) Выявить рабочих, не выполняющих нормы 

    в) Установить оплату труда.  

5. Условия применения повременной зарплаты: 

    а) Когда надо учесть количество изготовленной продукции 
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    б) Когда работа не поддаѐтся нормированию 

    в) Когда надо начислить премию      

6. К обязательным условиям трудового договора относятся: 

     а) дата начала работы; 

     б) условия испытания при приеме на работу; 

     в) правила внутреннего распорядка дня; 

     г) все вышеперечисленное. 

7.  К работе в ночное время не допускаются: 

    а) несовершеннолетние работники; 

    б) инвалиды; 

    в) беременные женщины; 

    г) все вышеперечисленные. 

8.  Продление отпуска работника допускается, в случае: 

    а) вообще не допускается в соответствии с ТК РФ; 

    б) по инициативе работодателя; 

    в) в связи с временной нетрудоспособностью работника; 

    г) по соглашению между работником и работодателем. 

9. Лицо, совершившее административное правонарушение в РФ, подлежит 

административной ответственности на основании: 

а) Трудового кодекса Российской Федерации;  

б) Гражданского кодекса Российской Федерации; 

в) Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях; 

г) Уголовного кодекса Российской Федерации.  

10. Административная ответственность наступает в случае: 

а) опоздания на работу; 

б) незаконного помещения в психиатрический диспансер; 

в) нарушения правил противопожарной безопасности; 

г) порчи имущества работодателя. 

2. Задание  

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Выберите понятия и соответствующие им определения. 

3) Время выполнения задания – 30 минут. 

 

 1. Фондоотдача А) Замечание, выговор, увольнение по 

соответствующим основаниям. 

2. Коэффициент 

оборачиваемости 

Б) Показатель, который показывает объѐм 

реализованной продукции, приходящийся 

на 1рубль основных фондов; 

3. Дисциплинарное взыскание В) Этот коэффициент определяет число 

оборотов   оборотных средств; 
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4. Ценовая стратегия  Г) Организация, которая имеет в 

собственности, хозяйственном 

ведении или оперативном управлении 

имущество и отвечает по своим 

обязательствам этим имуществом; 

5. Норма выработки Д) Выбор из перечня цен ту цену, которая 

принесет максимальную прибыль; 

6. Юридическое лицо Е) Количество продукции, которое 

должен произвести рабочий за 

единицу времени. 

7. Заработная плата Ж) Совокупность технологических 

операций, предназначенных для 

получения из сырья готовой 

продукции; 

8. Экономическая 

эффективность 

З) Общественные отношения, 

возникающие между работником и 

работодателем в процессе выполнения 

работ, оказания услуг. 

9. Трудовые отношения И) Соотношение между результатами 

деятельности предприятия и затратами 

труда и ресурсов; 

10. Производственный процесс К) Денежное вознаграждение работнику 

за труд 

3.Задание 

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Вставьте пропущенное слово или пропущенные слова 

3) Время выполнения задания – 30 минут. 

 

1. ____________  -  это финансовая несостоятельность организации. 

2. Срок испытания для вновь принятого работника не может превышать 

___ месяцев в соответствии со статьѐй _________ ТК РФ. 

3. Прибыль, которая образуется за счет различных видов деятельности 

предприятия, называется ____________. 

4. Нормальная продолжительность рабочего времени не может 

превышать __________ часов в неделю в соответствии со статьѐй 

_________ ТК РФ. 

5. При удержании из заработной платы по нескольким исполнительным 

документам за работником должно быть сохранено ________ 
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процентов заработной платы в соответствии со статьѐй _________ ТК 

РФ. 

4.Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Выполните решение и сформулируйте вывод; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 

 Определите структуру полной себестоимости продукции при следующих 

исходных данных: 

Наименование статей затрат Стоимость, 

тыс.руб. 

Структура, % 

1. Заданное в передел 

2. Расходы по переделу 

3. Общезаводские расходы 

4. Внепроизводственные расходы 

52 

19 

1 

2 

 

ИТОГО  100 

5.Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Сформулируйте ответ на вопрос, опираясь на статью ТК РФ; 

3. Время выполнения задания – 30 минут 

Администрация предприятия привлекла к работе в праздничный 

день для предотвращения производственной аварии работников Сидорина 

А., Ромашкина Е., Гаврилову Т., Варламову О.  

Сидорин и Ромашкин решение администрации выполнили, а 

Гаврилова Т. и Варламова О. отказались. Гаврилова сослалась на то, что 

имеет годовалого ребѐнка, Варламова  - в связи с тем, что инвалид и 

выполнение ремонтных работ противопоказано ей по состоянию здоровья, 

о чѐм предоставила справку от врача. 

В каких случаях администрация может привлечь к работам в 

праздничный день без согласия работника, а кого не имеет права? Ответ 

мотивируйте соответствующей статьѐй ТК РФ. 

 

5.3. Типовые задания 

Задача 1. 

Оборотные средства заводы составляют 70 млн. руб. Время одного 

оборота 50 дней. В плановом году намечено увеличить выпуск 

реализованной продукции (РП) на 7%, а время оборота сократить на 5 дней. 

Определить потребность в оборотных средствах в плановом году. 

Задача 2. 
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Определить годовую сумму амортизационных отчислений по силовым 

машинам. 

Наименование 

Полная 

первоначальная 

стоимость, тыс. 

руб. 

Норма 

амортизации 

На, % 

Количество , 

шт. 

Электродвигатель 100 7,9 3 

Трансформатор 250 6,4 5 

Электродвигатель 389 7,5 25 

Задача 3. 

Определите общую рентабельность и рентабельность каждого 

изделия, если известна себестоимость первого изделия 750 руб., оптовая 

цена 1000 руб., себестоимость второго изделия 850 руб., оптовая цена – 

1100 руб. За год произведено 1млн. тонн первого изделия и 0,5 млн. тонн 

второго изделия. 

Стоимость основных производственных фондов предприятия 500 млн. 

руб. 

Задача 4. 

Нормировщик имеет месячный оклад 12690 руб. По графику в месяце 

24 рабочие смены, фактически отработано 23 смены. Определить месячный 

заработок нормировщика, если премия выплачивается в размере 25 %, 

районный коэффициент составляет 15%. 

Задача 5. 

Определить заработок рабочего за месяц с учетом районного 

коэффициента для Южного Урала, если норма выработки 15 штук за смену. 

Тарифная ставка рабочего 25,81 руб\час. За месяц произведено 300 штук. 

План выполнен на 103%. Премия за 100% выполнение плана установлена в 

размере 30%, а за каждый процент перевыполнения – 3% 

Задача 6. 

Выручка от реализации продукции – 500тыс.руб.; затраты на 

производство продукции – 390тыс.руб.; прибыль от реализации 

материальных ценностей – 14тыс.руб.; прибыль от внереализационных 

операций – 12тыс.руб. Определите балансовую прибыль; уровень 

рентабельности реализованной продукции. 

Задача 7. 

Определите приведѐнные затраты, коэффициент сравнительной 

экономической эффективности и срок окупаемости капитальных вложений, 

если себестоимость продукции по различным вариантам составляет: 

С1=351 млн. руб., С2=324 млн. руб., К1=67,5 млн. руб., К2=108млн. руб. 

Ситуационная задача 1. 

Работник, совмещающий работу с обучением по заочной форме в 

имеющем государственную аккредитацию образовательном учреждении 
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высшего профессионального образования, обратился к работодателю с 

заявлением о предоставлении ему за 10 месяцев до сдачи государственных 

экзаменов двух рабочих дней в неделю для подготовки к экзаменам. 

Работодатель установил работнику только сокращенную на семь часов 

рабочую неделю с выплатой за время освобождения от работы 50 % 

среднего заработка. 

Законно ли решение работодателя? Обоснуйте свой ответ с применением 

нормативно-правовых источников (ТК РФ). 

Ситуационная задача 2. 

Водитель автобазы № 6 Охочинский самовольно использовал 

закрепленный за ним самосвал для перевозки грузов граждан. В результате 

случившийся по его вине аварии самосвал и частный дом были 

повреждены. Автобаза как владелец источника повышенной опасности 

понесла расходы по ремонту жилого дома и самосвала. Кроме того, 

автобазе были причинены убытки в виде неполученных доходов, так как 

автомобиль не использовался по назначению в течение 10 дней. Автобаза 

обратилась в суд с исковым заявлением о взыскании с Охочинского 

причиненного ущерба и упущенной выгоды. Прокомментируйте 

сложившуюся ситуацию с применением ТК РФ. 

Ситуационная задача 3. 

17-летний работник Григорьев, отработав в организации три месяца, 

подал заявление о предоставлении ему ежегодного основного 

оплачиваемого отпуска с 1 августа 2017 года. Администрация не 

удовлетворила просьбу работника, заявив, что отпуск ему будет 

предоставлен только после шести месяцев непрерывной работы, т. е с 1 

ноября.  

1. Правомерно ли решение администрации предприятия. 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  ТК РФ 

 

5.4 Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы теста в первой части 

теоретического задания выставляется положительная оценка – 1 балл. 

За каждый правильный ответ на соответствие понятия и определения 

во второй части теоретического задания выставляется положительная 

оценка – 1балл. 

За каждый правильный ответ в задании № 3 выставляется 

положительная оценка –   1 балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная 

оценка – 0 баллов. 

За правильное решение каждой задачи в практической части задания 

№ 4 и № 5 выставляется положительная оценка – 5 баллов 

 



49 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

35-32 5 отлично 

31-28 4 хорошо 

27-21 3 удовлетворительно 

20 и менее  2 неудовлетворительно 
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Приложение А 
Образец оформления титульного листа контрольной работы 

 

Министерство образования и науки Российской Федерации 

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  

высшего образования 

«Магнитогорский государственный технический университет  

им. Г. И. Носова» 

Многопрофильный колледж 

 

 

 

 

 

 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА  

ПО ДИСЦИПЛИНЕ  

ОП.10 ОСНОВЫ ЭКОНОМИКИ ОТРАСЛИ И ПРАВОВОГО 

ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Вариант ________ 

 

 

 

 

 

Выполнил (а) ___________________________________________ 

Специальность: 15.02.01 Монтаж и техническая эксплуатация 

промышленного оборудования (по отраслям) 

Группа ____________ 

Шифр _____________ 

 

Преподаватель  _____________ 
 

 

 

 

 

 

 

 

Магнитогорск, 20__ г. 
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Приложение Б 

Образец оформления содержания контрольной работы 

 

Содержание 

 

1 Теоретический вопрос 1……………………......................................... 

                                                     (текст вопроса) 

8 

2 Теоретический вопрос 2 ………………………………………………. 

                                                     (текст вопроса) 

10 

3 Практические задания ………………………………………………….. 11 

  13 
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